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La Época Contemporánea 
 

El inicio de la época contemporánea:  

Suele considerarse que la llamada época contemporánea comienza 
en 1789, con la revolución francesa, que provoco la caída del 
antiguo régimen existente en Europa y abrió el camino a nuevas 
formas de organización política y social.  

Además de la revolución francesa y de la transformación intelectual 
otros dos acontecimientos fundamentales, contribuyeron al 
surgimiento de la civilización contemporánea; el primero de ellos 

fue la revolución de las colonias inglesas de la América del norte, de la que resulto un país 
independiente, los EEUU de régimen republicano y federal, y el segundo, la revolución de las 
colonias de ESPAÑA y PORTUGAL, cuyo triunfo provocó el surgimiento de varios estados 
independientes; estos adoptaron régimen republicano. 

Economía 

La industria estaba entorpecida con ordenaciones y 
reglamentaciones, se prohibía el tráfico de distintos 
artículos como cereales que debían consumirse en el lugar 
de producción; se aplicaban derechos de aduana que en 
muchos casos anulaban el intercambio. Los negociantes y 
los industriales pedían reformas, solicitaban la eliminación 
de los obstáculos y el establecimiento de la libertad 
económica.  

La Vida Social 

Al comenzar la revolución, en la sociedad se distinguían tres órdenes o clases: 

 El clero era una de las clases sociales privilegiadas, ejercía una real influencia, no 
pagaba impuestos, pero hacía donativos a la corona.  

 La nobleza era el otro sector privilegiado, pues poseían tierras de semejante 
importancia y sólo pagaban impuestos en casos especiales.  

 En el tercer estado se distinguen distintas categorías, la superior era la burguesía y la 
inferior la constituían los obreros y campesinos. 

La Vida Política 

La organización política en Francia era monárquica, el rey comandaba los ejércitos, 
determinaba los gastos y fijaba los impuestos, distinguía a los funcionarios y dirigía la 
administración. Los más importantes funcionarios eran los ministros o consejeros, que 
residían junto al rey y además dirigía la administración de justicia. 

Ideas económicas 

El afán reformador hizo surgir las dos principales escuelas de economistas: la de los fisiócratas 
y la de los liberales. La fisiocracia tuvo por dirigentes a los franceses Quesnay y Gournay, y 
sostuvo que Dios había establecido leyes naturales y perfectas, que regulaban toda la 
economía, la que por ello debía disfrutar de libertad. Agregó que la verdadera fuente de 
riqueza era la tierra (agricultura y minería), en tanto Quesnay sostuvo las mismas ideas y 
agregó que otra fuente importante era la industria.  
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En el campo político, el liberalismo niega los 
privilegios tradicionales de la monarquía y la 
aristocracia, y afirma que considera derechos internos 
al hombre, tales como las libertades de expresión, 
prensa, reunión y asociación. Deposita confianza en 
leyes y defiende por consiguiente, el 
constitucionalismo. Los liberales defendían la 
monarquía constitucional y el sufragio restringido.  

Ideas socialistas, marxismo y anarquismo 

Hacia 1830, reciben el nombre de socialistas los 
pensadores partidarios de reformar la sociedad 
capitalista, a la vista de la miseria en que vive la 
mayoría de la población. Pero el socialismo que 
defendían los pensadores de aquella época fue 
desbancado por la ideología del filósofo judío alemán 
Marx quien en colaboración con Friedrich Engels, 
elaboraría en el manifiesto comunista. Otra ideología y 
de gran influencia fue el anarquismo. Su propagador el 
Ruso Bakunin, consideraba necesaria la supresión del 
estado y defendía la total libertad de los individuos 
dentro de una economía comunista. 

El capitalismo monopolista 

Desde 1870, la industria deja de ser un sistema de pequeñas 
empresas independientes para dar paso a los grandes conjuntos 
industriales y financieros.  

La acumulación y concentración de capitales se acentuó en la 
década de los años 70 mediante fórmulas monopolistas: 

* Los trusts: combinación por la cual un número restringido de 
grandes empresas consiguen dominar un sector de la economía 

* Los holdings: sociedades financieras que controlan a varias 
empresas por la adquisición de la mayoría de sus acciones.  

Medios de Pago: El patrón oro.  

Mediante los billetes, las letras de cambio y los cheques, se extendió el uso del papel en todas 
las transacciones en sustitución del metal. Pero, en sus diferentes formas, el papel 
representaba siempre una cantidad real de oro o plata. 

El imperialismo de 1879 a 1914 

En los albores del s. XX, los europeos (occidentales) eran los que 
obtenían beneficios, a la par que antiguas civilizaciones se 
desintegraban. Las potencias europeas van a penetrar ahora más 
profundamente en los países dependientes: invierten capital, 
organizan minas fábricas y ferrocarriles. 

Para asegurar dichas inversiones, se hacía preciso una 
denominación política: algunas áreas se convirtieron en colonias, 
(dirigidas políticamente por los dominadores); otras, en 
protectorados (con un jefe nativo sostenido y mediatizado). 
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1. Contesta a las siguientes cuestiones:  
 
 

 ¿Cuándo comienza la Época Contemporánea?.................................................................. 

..................................................................................................................................... 

 

 Además de la Revolución Francesa, en esta época existen dos acontecimientos que 

dan lugar a la Época Contemporánea  
 

o ...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..................................................................................................................... 
 

o ...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

 La industria estaba entorpecida con ordenaciones y reglamentaciones, y los 

empresarios pedían su eliminación, y el establecimiento de............................................. 

...................................................................................................................................... 

 

 Antes de la Revolución Francesa existían tres clases:  
 

o ...............................................................................................................................

........................................................................................................................ 
 

o ...............................................................................................................................

........................................................................................................................ 
 

o ...............................................................................................................................

........................................................................................................................ 

 

 ¿En qué consiste el liberalismo?...................................................................................... 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................... 

 

 ¿Qué tipo de monarquía defienden los liberales?............................................................ 

.................................................................................................................................... 

 

 ¿Quién recibe el nombre de socialista?.......................................................................... 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 
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 El judío alemán Marx, en colaboración con Friedrich Engels, ¿qué 

elaborarón?.................................................................................................................. 

 

 El ruso Bakunin, padre del anarquismo, ¿qué defendían?.............................................. 

............................................................................................................................................

................................................................................................................................... 

 

 La acumulación y concentración de capitales se acentuó en la década de los años 70 

mediante fórmulas monopolistas, ¿cuáles? 

 

o ...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

....................................................................................................................... 
 

o ...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

....................................................................................................................... 

 

 ¿Cuáles son los medios de pago utilizados en esta época?................................................ 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................... 

 

 El imperialismo de 1879 a 1914, las potencias europeas van a penetrar ahora más 

profundamente en los países dependientes, ¿en qué invierten?................................... 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

 

 Durante el imperialismo de 1879 a 1914, los países europeos, para asegurar dichas 

inversiones, era necesario una denominación política, dando lugar así a dos formas de 

dependencia:  

 

o ...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

........................................................................................................................ 
 

o ...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...................................................................................................................... 
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Revolución Rusa 
 

La derrota sufrida en la guerra por Japón hizo que 
aumentase el malestar por la autocracia del zar Nicolás II. 
Los desórdenes comenzaron en enero de 1905, cuando las 
tropas abrieron fuego contra una manifestación en San 
Petersburgo; durante este periodo el zar se vio obligado a 
conceder libertades y prometer una constitución, pero 
eso fue insuficiente. Lenin fue la figura  de la revolución., 
este trazo la estrategia revolucionaria para lograr por 
primera vez en la historia la aplicación práctica de las 
teorías marxista. 

El ejército rojo estaba organizado por Trotsky y se alzó un ejército blanco, 
contrarrevolucionario formado por oficiales zaristas, cosacos y otros. La guerra se prolongó 
casi tres años y acabó con la victoria de los revolucionarios.  

Stalin fue el sucesor de Lenin. Con él se abría una nueva etapa política económica en la Unión 
Soviética. Su política económica tendía al desarrollo industrial bajo el absoluto control del 
estado. Mediantes planes quinquenales la U.R.S.S. se transformó en un estado industrial 
moderno; la agricultura se colectivizó.  

Asia y África 

En el continente asiático, la india inició el proceso independentista. En 1974, los ingleses 
concedieron la independencia a la India. Se crearon dos repúblicas el Pakistán (musulmán) y la 
India (Hindú). 

 La zona de  África del Sur 

El establecimiento de regímenes marxista estrechamente dependiente de la U.R.S.S en Angola 
y Mozambique produjo rápidamente enfrentamientos en zona con la república de Sudáfrica, 
aliada con el bloque occidental. 

 Revolución China 

En 1949 fue derrocado por los comunistas el gobierno 
nacionalista de Chiang-kai-Chek, este se había visto asediado 
por los comunistas dirigidos por Mao Tsetung. . El nuevo 
gobierno  chino, dirigido por Mao, concentró sus esfuerzos 
en reformar la agricultura (creando grandes comunas 
rurales) y en imponer los principios comunistas y el 
pensamiento maoísta a la población, lo que se conoce como 
la "revolución cultural". 

América 

Hacia 1775, el mundo americano era dependencia colonial de Europa. En medio siglo (1775-
1825), esa fisonomía política cambió por completo en virtud de la emancipación de las colonias 
inglesas, españolas y portuguesas, que constituyeron una serie de naciones libres.  

 



ÁMBITO SOCIAL  ÁREA DEL CONOCIMIENTO 
35 º Sesión  Bloque Temático.- 5 

 

Tema XXXV.- Época Contemporánea. Revolución Rusa. América. Primera y Segunda Guerra Mundial.  6 

 

La evolución de los Estados Unidos. 

La evolución de los EE.UU. en los últimos ciento cincuenta años se caracteriza por una serie de 
prodigiosos adelantos, que lo convierten rápidamente en una de las potencias más 
importantes del mundo. 

El ferrocarril, el medio de transporte 
que más contribuyó al progreso de los 
Estados Unidos, inició su expansión a 
mediados del siglo XIX, con unos 12.000 
Km. de vías.  

Riquezas naturales. Aparece como el 
país del mundo más rico en minerales. 
Poseen cerca de la tercera parte de las 
reservas mundiales de hierro, las tres 
cuartas partes de las de carbón, la 
octava parte de las de petróleo e 
importantes yacimientos de cobre, 
plata, plomo, oro, cinc y azufre. Esa 
abundancia de riquezas naturales es una de las causas que mejor explican el desarrollo 
económico de los Estados Unidos y también la sólida base de su poderío. 

La agricultura. La unión figura hoy como el más importante productor mundial de maíz, avena, 
centeno, lúpulo, tabaco y algodón. Es el segundo productor mundial de trigo. Entre las causas 
que explican el prodigioso desenvolvimiento de la agricultura estadounidense deben citarse la 
fertilidad del suelo, la bondad del clima y la cantidad y calidad del trabajo agrario. 

La ganadería. Encontró ancho campo en 
las vastas praderas del oeste, adoptó 
también las técnicas modernas, y pronto 
los Estados Unidos se convirtieron en el 
primer productor mundial de carnes de 
vaca y de cerdo, de leche, de manteca y 
caseína, y en el segundo, de carne de ovino 
y de lana.  

La industria. Después de la guerra de 
secesión, los Estados Unidos iniciaron la 
evolución que los convirtió en la primera 
nación industrial del siglo XX. 

El maquinismo alcanzó allí mayor desarrollo que en ningún otro país. Sus establecimientos 
produjeron las mayores cantidades de artículos, favorecidos por el mercado interno más 
amplio que se conoce. 

Su industria automovilística ocupa el 
primer puesto en el mundo.  

El comercio. Comercialmente, los 
Estados Unidos disfrutan de una 
excepcional ubicación, pues se hallan 
colocados entre los dos grandes 
océanos, con su costa atlántica frente a 
los refinados mercados de Europa, y su 
costa pacífica frente a los inmensos 
mercados de Oriente.  
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2. Contesta a las siguientes cuestiones 

 

 ¿Cuándo se dice que comienza la Revolución Rusa?......................................................... 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................... 

 

 ¿A qué se ve obligado el zar tras la manifestación de San Petersburgo?........................ 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

 

 ¿Cuál es la figura más importante de la Revolución Rusa y qué teorías aplicó?................ 

.................................................................................................................................... 

 

 ¿Por quién estaba comandado el ejército rojo?.............................................................. 

 

 ¿Quién fue el sucesor de Lenin?.................................................................................... 

 

 ¿Por quién estaba controlado el desarrollo industrial en la Revolución Rusa?................. 

................................................................................................................................... 

 

 ¿Cómo era la agricultura en la Revolución Rusa?........................................................... 

 

 ¿En qué año consiguió la independencia la India de los ingleses?.................................... 

 

 La Independencia de la India dio lugar a dos repúblicas, ¿cuáles?.................................... 

.................................................................................................................................... 

 

 ¿Qué regímenes se produjeron en esta época en Angola y Mozambique?...................... 

 

 ¿Con qué bloque se alió Sudáfrica?................................................................................ 

 

 En 1949 fue derrocado por los comunistas, el gobierno nacionalista de Chiang-kai-

Chek, este se había visto asediado por los comunistas dirigidos 

por............................................................................................................................... 

 

 El nuevo gobierno  chino, dirigido por Mao, ¿en qué concentró sus esfuerzos?.............. 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

 

 EE.UU. en los últimos ciento cincuenta años se caracteriza por una serie de prodigiosos 

adelantos, que lo convierten rápidamente en una de las potencias más importantes del 

mundo. ¿Cuál es el medio de transporte que más contribuyó al progreso de 

EEUU?............................................................................................................................ 
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 EEUU, es un país con grandes recursos naturales.  

 

o ¿Qué parte posee de las reservas mundiales de hierro?.................................. 

o ¿y de carbón?................................................................................................. 

o ¿y de petróleo?............................................................................................... 

 

 ¿Cuáles son las causas que explican el prodigioso desenvolvimiento de la agricultura 

estadounidense?........................................................................................................ 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

 

 ¿Qué lugar ocupa como productor mundial de trigo?...................................................... 

 

 Hoy en día EEUU, es el principal productor mundial de una serie de productos 

agrícolas, ¿cuáles?......................................................................................................... 

............................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

 

 ¿Por qué motivo viene favorecida la ganadería de los EEUU?.......................................... 

............................................................................................................................................

................................................................................................................................... 

 

 ¿Qué lugar ocupa como productor mundial de carne de vaca y de cerdo, de leche y de 

manteca?.................................................................................................................... 

 

 ¿Qué lugar ocupa como productor mundial de carne de ovino y de lana?......................  
 

 ¿Por qué se convierte en la primera nación industrial del siglo XX, los EEUU?................ 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

 

 ¿Qué lugar ocupa en el mundo la industria automovilística?......................................... 

 

 ¿Por qué se dice que el comercio americano, goza de una excepcional ubicación? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 
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Las Guerras Mundiales de la Edad Contemporánea 

La Primera Guerra Mundial 

La Primera Guerra Mundial (1914-

1918) fue el resultado de una serie de 

diferencias entre los dos grandes 

bloques de poder, surgidos del sistema 

aliancista europeo a fines del s. XIX. 

El 28 de Junio de 1914 fue asesinado el 

archiduque Francisco Fernando, 

heredero de un trono austríaco en 

Sarajevo, capital de Bosnia, por un 

miembro del Partido Secreto 

Panserbio y que actuaba con el 

beneplácito de Serbia. El gobierno austríaco, apoyado por Alemania, envió un ultimátum a 

Serbia para que permitiesen que funcionarios austríacos colaboraran en la investigación de los 

hechos y Serbia, apoyada por Rusia, rechazó el mismo por considerarlo una intromisión a los 

asuntos internos.  

El 28 de Julio, Austria-Hungría declaró la guerra a Serbia, movilizó sus tropas hacia las fronteras 

alemanas y austríacas, por lo cual, Alemania declaró la guerra a Rusia y Francia.  

En Agosto de 1914 se enfrentaban las 

potencias centrales, Alemania y Austria-

Hungría a las potencias aliadas Serbia, 

Bélgica, Rusia, Francia e Inglaterra. La 

mayoría de las restantes naciones 

europeas entraron también en conflicto. 

Europa se convirtió en escenario de 

sangrientos choques.  

El bloque naval al que Inglaterra sometió a 

Alemania que sirvió de excusa para 

intromisión de EEUU en el conflicto, hecho 

decisivo para la victoria aliada. 

En total se estima que murieron 10.000.000 de soldados 
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La Segunda Guerra Mundial 

La guerra que estalló en 1939 fue el conflicto más 
devastador de la historia de la humanidad; solo 
unos pocos países, España entre ellos, 
permanecieron al margen.  

En los años 30 del siglo XX, ni Alemania, ni Italia, 
ni Japón, ni la URSS estaban satisfechos con las 
condiciones impuestas por la conferencia de París 
en 1919. Estos países iniciaron una política 
expansionista y de desquite sin respetar dichos 
acuerdos. La fanática ambición de Hitler por ver a 
Alemania dueña y señora del mundo ocasionó el 
holocausto.  

La guerra se desató el 3 de diciembre de 1939, 
cuando Francia e Inglaterra declararon la guerra a 
Alemania, como consecuencia de la invasión de 
Alemania sobre Polonia. Pero Gran Bretaña 

resistió; luego intervino la URSS y los EEUU después de recibir un ataque repentino a la base de 
Pearl Harbor en Hawái por parte de las fuerzas japonesas.  

La contraofensiva norteamericana que 
culminó con el lanzamiento de la bomba 
atómica sobre Hiroshima y Nagasaki 
obligó a Japón a capitular cuatro meses 
después el fin de la guerra en Europa en 
1945. La Alemania derrotada fue 
dividida en dos, la parte oriental y la 
occidental, Polonia se quedó con 
algunos territorios alemanes. 

En total se estima que murieron 
22.000.000 de personas.  
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3. Contesta a las siguientes cuestiones 

 

 ¿Cómo se inicia la 1º guerra mundial, el 28 de Junio de 1914? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 ¿El 28 de Julio de 1914, Austria-Hungría a quién declara la guerra?  

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 ¿Y posteriormente Alemania a quién declara la guerra? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 En Agosto de 1914, ¿qué potencias se enfrentaban? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 ¿Qué hecho decisivo dio lugar a la victoria de los aliados? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 En los años 30 del siglo XX, ni Alemania, ni Italia, ni Japón, ni la URSS estaban 

satisfechos con las condiciones impuestas en la primera guerra mundial ¿En qué 

conferencia se aprobó estas condiciones? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 ¿Cuándo comienza la segunda guerra mundial y debido a qué? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

 

 ¿Quién gobernaba en Alemania? 

............................................................................................................................................  

 

 ¿Qué le ocurre a Alemania tras ser derrotada por los aliados? 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 


